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La Encuesta Humanas

• A partir del año 2004, Corporación Humanas comenzó a 
realizar encuestas nacionales de opinión pública dirigidas 
a mujeres con el objetivo de:

• Generar conocimiento en torno a las percepciones y 
demandas de las mujeres, supliendo el vacío de estudios 
de opinión tradicionales.

• Visibilizar la percepción de las mujeres en temáticas no 
abordadas por los estudios de opinión existentes.

• Identificar permanencias y cambios en el discurso de las 
mujeres, produciendo información comparable en el 
tiempo.



Equipo de Trabajo

• Carolina Carrera Ferrer, Presidenta de Corporación 
Humanas

• Victoria Hurtado Pinochet, Vicepresidenta Corporación 
Humanas

• Gabriel Davidovic, Asesor Metodológico
• Marcel Aubry, Análisis y procesamiento estadístico

• Trabajo de campo: IMPAKTA



Ficha Tecnica

FECHA DE APLICACIÓN: 22 de Septiembre al 27 de Octubre
2014

UNIVERSO DE ESTUDIO: Mujeres mayores de 18 años
COBERTURA GEOGRÁFICA: La muestra utilizada representa la
opinión de todas las mujeres pertenecientes por definición al
Universo de Estudio, y que habitan en 313 Comunas de Chile,
incluyendo todos los Distritos urbanos y casi todos los Distritos
rurales de dichas Comunas. En este Marco Muestral habita más
del 98,3% de la población del país.

TAMAÑO MUESTRAL: Se entrevistó a 1235 mujeres, con un error
muestral máximo de +/-3,1 considerando un nivel de confianza
de 95%

DISEÑO MUESTRAL: Diseño muestral : Muestreo Interpenetrante
de Mahalanobis, de áreas, trietápico, estrictamente
probabilístico, sin reemplazos



Contexto noticioso del 22 de Septiembre al 27 
de Octubre

23-sep Robo a la "Tía Rica", botín de robos más cuantiosos del año
supera los 8.285 millones

23-sep Senado aprobo ́ proyecto de ley que busca mejorar las 
condiciones laborales de las trabajadoras de casa particular

25-sep Derrame tres mil litros de petróleo en Quinteros
24 de septiembre - Dos femicidios en la comuna de Pudanuel, ex 

pareja asesina a Susana Godoy y a la madre de esta, Aida 
Ahumada 10 de octubre - Estudiantes convocan a una nueva 
marcha. Fuentes oficiales citan más de 5.000 participantes.

26-sep Multan a empresas avícolas por colusión y ordenan disolver 
el gremio que las reúne



Contexto noticioso del 22 de Septiembre al 27 
de Octubre

26-sep Explosión de bomba mata a joven en barrio Yungay y 
se investiga por qué manipulo ́ el artefacto

26-sep Se promulga ley de reforma tributaria
09-oct Senado despacha AVP y rechaza acortarlo so ́lo a 

homosexuales
09-oct Siguen repercusiones por caso Penta: y ex directivo 

del grupo enfrentan denuncia del SII por delitos 
tributarios

12 de octubre - Se realiza marcha de apoderados de colegios 
subvencionados.

15-oct Tribunal Oral en lo Penal determinó que sacerdote 
O’Reilly si cometió abusos sexuales contra niña de 
Colegio Cumbre



Contexto noticioso del 22 de Septiembre al 27 
de Octubre

16-oct Polémica por dichos de Embajador PC en Uruguay 
acusa a "derecha empresarial" de estar tras los atentados 
con bombas

17 de octubre - Femicidio de Marta Ramírez, cometido por 
su ex pareja en la comuna de Puente Alto

20-oct Se promulga nueva ley de trabajadoras de casa 
particular



Discriminación



Conciencia de discriminación

¿Son discriminadas? Ámbito de discriminación

Pregunta: ¿Considera usted que las mujeres son discriminadas en Chile?
Pregunta: ¿En cuáles de los siguientes ámbitos cree usted que las mujeres son discriminadas en la vida diaria?
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Ámbitos de discriminación

2014 2005-2014

P12. ¿En cuáles de los siguientes ámbitos cree usted que las mujeres son discriminadas en la vida 
diaria?
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Discriminación étnica

Percepción de 
discriminación
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Pregunta: ¿Usted cree que una mujer indígena es más discriminada o menos discriminada que una mujer no indígena?
Pregunta: ¿En cuáles de los siguientes ámbitos cree usted que las mujeres indígenas son MAS discriminadas en la 

vida diaria que las mujeres no indígenas?
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¿Es Chile un país machista?

2014 2004-2014

Pregunta: ¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes afirmaciones?: Chile es un país 
machista.
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Roles de género

Pregunta: ¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes afirmaciones?
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Trabajo
Principal razón por la que no trabajó

Pregunta: ¿Usted tiene una ocupación remunerada, dentro o fuera del hogar?
Pregunta: ¿Cuál es la principal razón por la que no trabajó en el último mes?
Pregunta: Del total de gastos de su hogar, ¿cuánto cubre usted con su sueldo?
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¿Qué habría que hacer para lograr mayores 
grados de igualdad entre hombres y mujeres en 

el trabajo?
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Pregunta: ¿Qué habría que hacer para lograr mayores grados de igualdad entre hombres y mujeres en 
el trabajo?



Diversidad y nuevas familias:
¿Considera que se puede hablar de familia cuando 

en el hogar hay…?
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Pregunta: En su opinión, ¿considera que se puede hablar de familia cuando en el hogar hay…?



Libertad sexual



Sexualidad (%)

Pregunta: ¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes afirmaciones?
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Maternidad voluntaria (%)

Pregunta: ¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes afirmaciones?
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Acuerdo en torno a la legalización del
aborto según causal (%)
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Pregunta: ¿Cuán de acuerdo está usted con que sea legal el aborto en cada una de las siguientes 
situaciones?



Acuerdo en torno a la legalización del
aborto según causal 2006-2014

Pregunta: ¿Cuán de acuerdo está usted con que sea legal el aborto en cada una de las siguientes 
situaciones?

Se grafica la suma de las categorías ‘de acuerdo’ y ‘muy de acuerdo’.
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Aborto

¿Ha conocido a alguna mujer que 
se haya realizado un aborto?

¿Debería ir a la cárcel?

Pregunta: ¿Usted ha conocido a alguna mujer que se haya realizado un aborto?
Pregunta: En su opinión, ¿cree que una mujer que se practica un aborto debería ir a la cárcel?

Sí
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No
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NS/NR
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Sí
36,2

No
52,0

NS/NR
11,8



Participación política



Interés por la política

Pregunta: Frente a la política, ¿usted se considera una persona muy interesada, interesada, 
desinteresada o muy desinteresada?
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Interés por la política

En los medios de 
comunicación
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Pregunta: ¿Con qué frecuencia usted sigue noticias sobre política por televisión, radio, diarios e 
Internet?
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Actitudes hacia la política

La política es sólo para 
hombres

A las mujeres les interesa 
poco la política

Pregunta: ¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes afirmaciones?
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Paridad en política

¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes afirmaciones?
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Participación de mujeres en cargos de decisión 
y poder indígenas
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Pregunta: Y respecto de la participación de las mujeres en los cargos de decisión y poder indígenas, 
¿usted cree que…?



Confianza en instituciones
(Bastante + mucha confianza, %)

Pregunta: ¿Cuánta confianza tiene usted en cada una de las siguientes instituciones?
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Identificación política

Con bloques políticos Con partidos políticos

Pregunta: ¿Cuál de las alianzas o bloques políticos siente que la representa mejor?
Pregunta: ¿Usted se siente identificada con algún partido político?
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Evaluación de bloques políticos

Pregunta: Independientemente de su posición política, ¿Ud. aprueba o desaprueba la forma como 
están desarrollando su labor…?
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Evaluación de figuras políticas I

Pregunta: Ahora le voy a leer una lista de personas y quiero que me diga si las conoce o ha oído hablar 
de ellas. En caso de conocerla, ¿Qué opinión tiene de...?
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Evaluación de figuras políticas II

Pregunta: Ahora le voy a leer una lista de personas y quiero que me diga si las conoce o ha oído hablar 
de ellas. En caso de conocerla, ¿Qué opinión tiene de...?
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Evaluación del gobierno



Aprobación del gobierno

Aprueba
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No aprueba ni 
desaprueba
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NS/NR
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Desaprueba
24,0

Pregunta: Independientemente de su posición política, ¿Ud. aprueba o desaprueba la forma como la 
Presidenta Michelle Bachelet está conduciendo su Gobierno?



¿Ud. aprueba o desaprueba la forma como la presidenta 
Michelle Bachelet está conduciendo su Gobierno?

Comparación 2007, 2008, 2009 y 2014)%(

Pregunta: Independientemente de su posición política, ¿Ud. aprueba o desaprueba la forma como la 
Presidenta Michelle Bachelet está conduciendo su Gobierno?
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¿Cómo evalúa la Presidenta en los siguientes 
atributos?
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• Pregunta: ¿Cómo evalúa la Presidenta en los siguientes 
atributos?



Evaluación del gobierno de Michelle Bachelet
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Pregunta: ¿Usted cree que el actual gobierno de Michelle Bachelet es…?



Medidas más urgentes que debería tomar este 
gobierno para avanzar en derechos de las 

mujeres
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Pregunta: Indique y ordene de acuerdo a urgencia las tres medidas más urgentes que debería tomar 
este gobierno para avanzar en derechos de las mujeres, donde 1 representa la medida más 
urgente y 3 la tercera menos urgente. 

13,9

16,2

20,9

24,4

15,7

53,0

59,6

78,2

0 20 40 60 80 100

Todas las menciones



Expectativa sobre los derechos de las mujeres 
al finalizar el gobierno de Michelle Bachelet
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Pregunta: Usted cree que al finalizar el gobierno de la presidenta Michelle Bachelet las mujeres 
tendrán…



Expectativa sobre los derechos de las mujeres al 
finalizar el gobierno de Michelle Bachelet

2006 2014

Pregunta 2014: Usted cree que al finalizar el gobierno de la presidenta Michelle Bachelet las mujeres tendrán…
Pregunta 2006: ¿Tiene expectativas de que en Marzo del 2010 la Presidenta Bachelet entregue un país donde las 

mujeres tengan más derechos de los que tienen hoy?
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Conocimiento de ministras
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Pregunta: Ahora le voy a leer una lista de personas y quiero que me diga si las conoce o ha oído hablar 
de ellas.



Conocimiento y evaluación de ministras

Pregunta: Ahora le voy a leer una lista de personas y quiero que me diga si las conoce o ha oído hablar 
de ellas. En caso de conocerlas, ¿qué opinión tiene de ellas?
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REFORMAS POLITICAS



Acuerdo con reformas impulsadas por el 
gobierno
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Pregunta: En relación a las Reformas impulsadas por el Gobierno de Michelle Bachelet, señale cuán 
de acuerdo está Ud. respecto de éstas en una escala de 1 a 5 dónde 1 es “totalmente en 
desacuerdo” y 5 “totalmente de acuerdo”



Maternidad

¿Tiene hijos?
¿Cuántos hijos viven con 

Ud.?

Pregunta: ¿Tiene Hijos?
Pregunta: ¿Cuántos hijos viven con usted?
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¿Quien definió el establecimiento donde se 
educaron o  educan sus hijos/as?
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Pregunta: ¿Quien definió el establecimiento donde se educaron o  educan sus hijos/as?



¿Cuáles fueron o son los factores más 
importantes a la hora de elegir el colegio de sus 

hijos/as?
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Pregunta: ¿Cuáles fueron o son los factores más importantes a la hora de elegir el colegio de sus 
hijos/as? Elija y ordene de acuerdo a importancia los tres principales factores, donde 1 
representa el factor más importante, 3  el tercer factor menos importante.
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Reforma tributaria

Ha escuchado sobre la reforma 
tributaria

Con qué chilenos y chilenas 
están más de acuerdo

Pregunta: ¿Conoce o ha escuchado hablar de una reforma tributaria que está siendo impulsada por el actual gobierno?
Pregunta: Respecto a la reforma tributaria, en su opinión, ¿Con cuál de las siguiente afirmaciones los chilenos y 

chilenas están más de acuerdo?
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Nueva Constitución: derechos a integrar
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Pregunta: De los siguientes principios, ¿cuáles cree usted que deberían ser incorporados en una 
nueva Constitución para Chile?



Nuevas tecnologías



Uso de internet

Tiene internet Para qué lo usa

Preguntas: ¿Usa Internet? ¿Para qué lo usa?
Nota: menciones parafraseadas para mejor representación gráfica.
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Violencia contra las Mujeres



Violencia contra la mujer

Situación Mejor medida

Pregunta: En su opinión, en el último año, la violencia contra las mujeres, ¿ha aumentado, se ha mantenido o ha 
disminuido? 

Pregunta: ¿Cuál cree usted que sería la mejor medida para disminuir los índices de violencia contra la mujer?
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Actitudes hacia la violencia contra la mujer

Pregunta: ¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes afirmaciones?
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Respuesta institucional a la violencia contra la 
mujer
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Pregunta: En su opinión, ¿cómo ha sido la respuesta a la violencia contra la mujer, de parte de las 
siguientes instituciones?
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